

冠柯宠物的宠物区。

维权构成特别大的困难。"陈鸣飞进一步解释道,"这句话还 是比较笼统的,因为售后的概念一般是指宠物售卖之后的跟进 服务,比如提供饲养指导等,并不是说店家可以免去猫狗交付 时瑕疵担保的责任。"

事实上,"什么时候得的病"往往是买卖双方的争论焦点。 上海祐亚宠物医院院长杜文涛表示,消费者购买宠物时,出于 喜欢,可能会忽视一些问题,比如宠物的状态以及后续宠物出 问题时双方怎么处理。所以在购买宠物时,一方面,要在购买 时确认好宠物的状态,例如:体重、是否活泼、体温、体型、 皮毛光泽等;另一方面,在签合同时,可以明确宠物的月龄、 既往病史、疫苗接种情况,协商好宠物一旦出现病情甚至死亡, 双方的责任承担情况。同时,要索证索票,还要查看宠物店的 营业资格,保障好自身的合法权益。

## 行业亟需规范

杨先生当天又去了闵行区市场监管部门。"市场监督管理 局当天已经约谈了不少与冠柯有纠纷的消费者,对方表示已经 注意到了这家企业的问题,并已立案调查。"杨先生告诉记者。

据已有报道显示,闵行区市场监督管理局表示,自上海冠柯去年9月设立以来,该局已收到相关投诉举报197件。针对消费者反映冠柯在经营活动中,存在利用格式合同条款侵害消费者权益、欺诈消费者等违反市场监管法律法规的行为,市场监管局已立案调查。

更不可思议的是,记者注意到,这家店前后换过三个店名,

且有上百条纠纷记录。

记者通过天眼查 App 查询,了解到这家公司成立于 2022 年 9 月,注册资本 8 万元,经营范围包括动物诊疗(须许可)、宠物销售、宠物食品及用品销售等。公司风险有 4 条,其中 3 条为"被起诉",均是消费者发起的买卖合同纠纷,另外 1 条为闵行区农委对其作出的行政处罚。

而在采访中,多名消费者表示,冠柯与之前被曝光的位于 沪青平公路上的"玖只喵"宠物店,实际都是同一批人在经营, 使用同样的套路。记者通过天眼查 App 查询发现,冠柯与上海 玖只喵两家公司法人代表确实为同一人。上海玖只喵因买卖合 同纠纷被起诉的信息已经有上百条。已判决的案件中,均为消 费者胜诉,但在执行中,公司名下却没有财产可以执行,玖只 喵也已经被法院列为失信公司。

另据"上海新闻广播"2021年9月28日报道,"玖只喵"原身就是臭名昭著的"九命宠物"。"九命宠物"曾屡遭消费者投诉,媒体也多次将其曝光。"九命宠物"更被上海市消保委列为2019年的投诉典型案例。

由此可见,罚款对"这批人"来说不痛不痒,名声臭了就 换身马甲,换个地方再开店,照样玩得风生水起。

据艾瑞咨询发布的《2022年中国宠物消费趋势白皮书》显示,去年我国城镇宠物市场规模接近3000亿元,2016—2022年6年间复合增速达到32.8%。随着"它经济"的持续繁荣,宠物消费中的纠纷或陷阱也层出不穷。但现实中,面对宠物买卖纠纷,大部分消费者选择了"放弃"。

根据广州市消委会 2021 年发布的《广州市宠物消费调查报告》显示,近六成宠物主表示,在消费维权过程中因缺乏行业标准而增加维权难度,主要包括缺乏明确、规范的质量标准占58%,缺乏标准的价格体系占57%。其他的维权障碍还包括事后取证困难占52%,缺乏权威宠物鉴定机构提供鉴定占35%。

调查中,多位专家及从业者向记者表示,为了宠物行业的健康发展,应从三个方面进行改进,在监管方面,要进一步完善相关法律法规,加强对宠物行业的监督规范;在行业方面,要充分发挥行业协会组织、引导、协调、自律等作用,切实保护消费者合法权益;而在消费者方面,则要大力普及科学养宠知识,构建和谐的养宠环境。

记者了解到,此前维权群的部分消费者已经采取了相关诉讼。而周先生告诉记者,由于警方介入,目前该案正在进行调查取证,待刑事部分处理完后,他将会追诉民事部分。